DUSUNMEKTE YA DA, DUSUNMEMEKTE DIRENMEK

VE .i VEYA '

(; akin aklimza fare gelmesin. Bir fikra lle baj-
~ liyalim. Adamin biri hekime gider. Hekim IlA-
c1 yezar, Ama faydalanmasi Igin bir gart slirer:
«Bu 1léer Igerken fareyi aklina getirmiysceksinls,
Adam ilsce Igmek lster ams ne mimkin kagi
eline aldikga hep fare aklina gelir.

Simdi ben diyorum ki VE lle VEYA'y1 lylce
ayirabildiniz mi, karada Glim yok. BUtln verece-
§im problemlerl kolaylikla cozeceksiniz. Ama bs-
kalim VE Iles VEYA'y1 kolaylikia ayirabilecek mi-
siniz? Bu iki kelimeyi ayirmak belki basit zan.
nedilebilir, Fakat bu iy o kadar basit defiidir.
Acemi bir erin sad lle solu ayirsbilmesi gibl bir
seydir. Herkes sada donerken bakarsinz acem| eor
sola  ddniverir. Simdi diyeceksiniz ki: «Kariptir-
ma dediniz diye karigtiniycruz. Nitekim S§retmen-
lerimiz, anne ve babalarimiz neyl karigtirma de-
miglarse hep karigtirmigizelirs. Bu genel  olarak
dofjru elabilir. Bana da hocalarim neyi karigtir-
ma demiglerse hep karigtirmigimdir, Ama bu se.
far durum boyle dedil, karigtirmayin desem de,
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karigtirm desem de hep VE lle VEYA'y: karitira-
coksiniz. Bu karigtirma duygusy  iginizden gell-
yor. Karigtirmamaniz igin bol bol aligtirma yap-
malisimiz.

Bir Ingilix ve bir kitsp, Ben VE ile VEYA'yr
karigtirmamay: bir kitaptan &frendim. lsmi «int-
roduction to probabilitys, yezari Boyd Earl, hir
ejitimel lle bir psikolog uygulsnan  programin
editérlGginl  yepmiglar, Kitaby girlirseniz en ax
benim kadar korkacaksiniz. GUndlizle gece yanya-
na pey pese dizilmis, Beyazr kisimlar yaninda ala.
cakaranlik gizgiler. Bu grl gixgiler cevaplari ko
Iaylikla okuyamamamiz igin konmus. Ams ne ce-
vaplarl Siz «jes» derken bakiyorsunuz o «bes»
diyor. lsin kétlst yanilan hep siz  oluyorsunuz.
Kitaby gdrdilkten sonra: «Ban olsa olsa bunu besy
sanede haklarims diye diglindlim.  Arkadaglara
sordum: «Sen zeki bir adama benziyorsun, bes
sena bize uzun gbrinlyor, senin igin bir ki se-
ne yeters dediler TejokkOr ettim. Bir de Gnsdzi
okuyayim dedim (bazan bn sdzleri okurum): Ze-




ki Sfrenciler kitabi 14 saatte haklarmij, ortala-
ma &grencller 20 saatte, en  aptallar) da (apral
demiyor da yavaglary diyor, ne de olsa  editbr
psikolog) otuz iki saatte. |ste bu kitabi  bizde
staj yapmiye gelen bir Ingilize verdim. Gok galis-
Ean bir ¢ocukiu, Bes dakika sonra kiteby gerl
getirdi ; «Vakit nakittic, ben bu kitapla vaktimi
lkaybedemem. Amerikan kitaplarn ruhuma  wygun
geimiyors. Us defa kitabi okusun diye verdim. U;
defa okumadan gerl getirdl, Garesiz majlup ol-
dum  Ayni konuds eLacly Jucks) verdim, Warren
Weaver tarafindan  neg'ell bir  gekilde yozilmig
olan bu kitabi elinden birakmak lstemedi. Biraz
probabilite dFrendigl igin  yammdan gok mutlu
ayrildi, Birinci kitap ekler diginda 244 sayfa 1u-
tuyordy ve iginde 1019 soru ve cevap vard), Bun-
larls ne anlanimak isteniyerdu dersiniz? Bir tek
formil ve onu gikarmak [gin gerekli  formiller.
Mepsi yarim saylayl 20 tutuyorde, Bu  kitsbin
yarisini teskil eden dict formilUn Ikisinl VE ke
limesine diger Ikisinl VEYA kellmesine bagladim,
bylece bu formilleri unutmar oldum. Bu for-
mulleri &Frenmekle 244 sayfalik kitabin yarisi-
fl yapmig olacaksiniz. Bu formUller niye mi ya-
riyordu? Deha basit Ihtimallerin yardimi lle, da-
ha kerigtk durumlarda ihtimalleri  hesaplamiya.
Ama siz ihtimalin ne oldufunu daha bilmiyorsu.
nuz ki

Her Thtimal bir orantidhir. Gegen yazimizds
zarlarin, kargilagma sayilarini hesaplamanin, ba-
21 durumlarda karar vermemize nasil  yardimeo
olabilecedini gbrdUk: Iki zarla 7 toplami 6 sekil-
de olde  edilebiliyordy, 5 toplami Ise 4 sekilde.
Daha kolaylikla kargimiza gikmasi muhtemel olan
yedi toplamint terclh etmele d.lhl avantajl idi,
Daha kolay anlagilsin diye piyange  biletlerine
Lenzetelim: Yedi toplamim secerken & bilet (16,
&), 25, 52, 34, 43 pumarall biletler) ve 5 1op-
lamini seqerken 4 bilet (14, 4], 32, 23) satin
almiy durumuna diglyorduk. Paranter igindeki
sayilarin (ki defisik zarin ylizlerini Iki basamakts
temsil ettifini ve Brmedin 16 nin ki 2sr (1),
yesil zar (&) anlamina geldifini unutmayin, Bu-
nun gibi 61, kirmuzi zar (&), yesil zar (1) anle-
mina gelmekiedir, Birincl parantez Igindekl sayi-
larin (ki basama@ini toplaminin 7 ye egil ve ikin-
ol parantezde bu toplamin 5 e epit oldufuna dik-
kat edin. Bllet adedimiz arttikga kazanma sansi-
miz artiyer, Ama bu Izin her zaman bu kadar
kolay olacadimi zannetmeyin.  Elimizdeki  bilet
adedi her zaman kazanma sansimizi  gSstermez,
Ornegin sizin elinizde. 3 bilet bulunsun,  benim
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slimde de 3 bllet. Biletlerin cinsleri degdisik ol
sun, diyellm ki sizin plyangonuzda Kurayla gika-
Eilecek bOtin biletlarin sayisi 10 dur. Benim pi-
yangomda lse bu sayr ylz olsun. Sizin kazanma
sanstniz 3/10 olmasina mukabll, benim kazan-
ma sansim 3/100 dir. Her (ki halde esit deger-
de tek bir ikramiye kabul ediyoruz, Damek ki ka-
anma gansimizi  hesapliyabilmaek  icin kurada g1
kabilecek EUtdn biletlerin sayisini bilmellyiz. Her
ihtimal bir crantichr: Elimizdeki imkanlarin, ayni
sintitan gikabllecek bUtln  imkinlara orami, ki
car aimakia kag farkli durum (fade edebiliriz?
Tum olarak 36, bu durumlari yukaridaki gibi ki
basamakli sayilaria soyle gbsterebiliriz- 11, 12,
13, 14, 15, 16; 22, 23, 24, 25; 2¢&; 31, 32, 33.
34, 35, 364; 41, 42, 43, 44, 45, 46, 51, 52, 53
54, 55, 56; 6), 62, 63, 44, &5, b4,

Bu sayilarsn Eirinei  basamaklarina  hayali
nizden kirmizi bir zar, Ikinci basamaklarina ye

3il bir zar koyarak, zarlarin yUzlerinl yukardak!
sayilari elde edecek zekilde degistirin
Demek ki (ki zarla 36 farkli  durum elde

ediliyor, bunlarin &6'st 7 toplamini ve 4'0 5 top.
lamini veriyor. Isterseniz sayin. O halde 7 topla.
mi elde eme ihtimall 6/38 = 1/6 ve toplami
elde atme Ihtimall 4/36 = 1/9 dur. Bundan
sonra (btimaller] genel olarak p ile gdsteracediz
ve farkl htimallers P{A), P(B) seklinde ayira
cafjiz.

Bir demir halkasi ve bir testere : Blylk ve
uzun bir O ya benziyen bir demir halka alalim.
Bunu testere lle |kiye bolelim. Soyleki Ust kisim.
dan tersine bir U (yanl §)) ve slt kismindan bir
U elde edelim. Kestiniz mi7 Bylece matematikte
VE lle VEYA yerine kullanilan semboller elde et
mig oldynuz. Tersine U (()) matematikte VE ye.
ring kullenilan semboldlr. Normal U da VEYA ye
rine. kullsnilir. Aklimzdan zincir  halkasinin Us-
tine VE yazin altina da VEYA, ve bunu' hig unut-
mamiya bakin. Nigin mi kestim? Matematikte tre-
sine U'ys kesisim, normal U ya birlesim derler
(Bunu simdilik unurabilirsiniz).

VE ile ilgili iki formill: Aligtigimiz dilde VE
toplama anlaming gelir: Iki eima Ve U elma der-
sek bunlar) toplariz. Burada somut seylerden bah.
sediyoruz. Imkdnlardan bohsedersek VE kelime
sinl kullandifimiz anda garpma aklimiza gelme-
Il. Qrragin tek zarla & VE 5 gide etmek Ihtimall,
zari |ki defa atarak, 8nce 6 VE sonra 5 elde et-
mek ihtimall demektir. Tek zarla & elde etme ih-
timall 1/é6 dir. CinkG zarin & yizl vardir ve
«b» yarily yUz bunlardan biridlr, Gene aynl se



bepten tek zarla 5 elde etme Thtimall 1/6 dir.
iki atigta &nce & sonra 5 elde erme ihtimali 1/6
x 1/6 = 1/36 dir. Evveld tek zari iki defa at-
makla, iki zari bir defa atmamin ayni sonucu
safjladiina kanaat getirin. Birinci halde atig sira-
st degigmektedir, Ikincl halde zarlar degismek-
tedir. Fakat her iki halde iki farkh atis vardir.
Bu kanaati edindikten sonra yukaridaki 36 farkls
kargilasma Iginde 65 halinin bir defa karsimiza
ciktifiina dikkat edin, O halde Ve ile ilgill kaideler-
den birini sdyle Gzetliyebiliriz. Birbirini etkilemi.
yen iki olaymn aymi anda meydana gelmesi (&rne.
gin Iki zarla aymi ands 6 ve 5 in gelmesi) Vaeya
bunlarin birbirlerini takip etmesi (8rnefin Snce
6 sonra 5'in tek zarla elde ediimesi) Ihtimali,
bu olaylarin ihtimallerinin  garpiimasiyla  bulu-
nur. Olayin biri A digeri B ise, A ve B, A(}B sek-
linde g&sterilir; Boylece garpma ile ilgili Ik for-
mill bulmus oluruz :

P (AQB) = P (A) X P (B)

Burada iki atiy birbirinden mustakildir. Difer
formUl olaydan birl digerini etkilerse kullanilir.
Eder bir olay difierini etkiliyerek onun ihtima-
lini deistirirse, kullanacagimiz  ihtimal bu yenl
sartlara uymalidir.

VE jle ligili ikincl formil ve karidesli Ma-
karna. Herhangi bir lokantaya gidersem, kari-
desli makarna bulmam ihtimali zayiftir. Efer Cin
lokantasina gidersem bu fhtimal artar, Eger A ola-
yi Gin lokantasina gitmek ve B olayi karidesli
makarna bulma keyfiyeti ise;, B Ilhtimalini bu ye-
ni sartlar altnda uygulamaliyiz. A olayinin B
olayin etkiledigi ve B nin bu yeni sartlara gbre
secildiffi, kisaca B]A geklinde gdsterilir. (Bu dik
bir gizgidir bslUm gizgisi dedildir). Bbylece yu-
kardaki formlil :

P(AQB) = P(A) X P(B[A)

seklini alir. Bu sarth ihtimalle llgili formUlddr.
Daha geneldir, yukardaki formiUlU de &zel bir hal
seklinde kapsar, Diger bir &rnek, Bir spartman-
dan gikacak ilk insamin % 50 kadin, % 50 er-
kek olmasi [htimali vardir. Fakat kiglamin &niin-
de veya kadinlar hamaminin 8nlnde aymi sekil-
de diUsinmek tubaf kagar,

VEYA ile ilgili iki formil., Veya kelimesi
segim imkénlarimizi artirmak  istedigimiz zaman
kullanilir., Omega marka saat almak istersim, se
gim Imkdnim daralir. Ya Omega veys Longine de-
sem bu imkdnim artar. Veyz halinde Imkénlar
roplanir. 6me§in iki zarla ~wnadigim zaman,
zarlar renksiz ise 65 halini 56 halinden ayira-
mam. Halbukl iki renkli zarlar~ veva tek zarin

Ve ile veyay: birgoklar gibi sizde
karigtiracaksiniz,

Iki defa atiimasinda bu hallerl ayirabilirim (kir-
mizi &, yesil zar 5; Kirmizi 5, vesil 6 vb.). Be
yaz zar kullanirken segim imkénlarim genisliyor,
bu ikl halden ya birinl veya Sbirlinl esdeder ka-
bul ediyorum, 65 veya 56 hallerinin ihtimallerini
bu takdirde toplamaliyim. 65 haline A, 56 haline
B desem, A veya B hallerinin ihtimalini, A ile
B nin ihtimalini topliyarak bulurum, Bdylece bi-
rinci formiil : )

P(AQJB) = P(A) + F(B)

iki zarla atigta ya 65 hall gelir ya da 56 hall.
Bu Iki hal birlikte gelemezler. Bunlara  Dbirlese-
miyen olaylar diyoruz. Bunun gibi tek zarin iki
ylizii birlesemezler. Gece ve Glindiz, Hayst ve
Olum birlesemezler,

Buna karsilik birlesebilen olaylar vardir. Bu
birlesebilen olaylarin bir kismi ayri anda mey-
dana gelebilir ve bu kisim VE bshsinde bgrendi-
gimiz formulle hesaplanabilir, Ornegin bir gocuk
hem kizamik hem de nezle elabilir. Bir insan hem
siyah sagli hem de mavi gdzlli olabilir. Eger siyah
saglilari bir grupta ve mavi gozlileri bir grup-
ta toplarsak 2 grup gocudun toplami meveut go-
cuklardan fazla olacaktir, Ginkl mavi gozll ve
siyah sagli gocuklar her ki grupa girdifinden iki
defa sayilacaktir. O halde Ihtimalleri  hesaplar-
ken bunlara ait ihtimali VE bahsine gére hesap-
layip toplamdan dUjUrmeliyiz, Bylece Veya lle
ilgili ikinei formul
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